

“2024四川民营企业100强”榜单发布 制造业占据68席 是经济增长的主要驱动力

华西都市报(记者 熊英英)10月29日,2024四川民营企业100强发布会暨知名川商自贡行活动在自贡举行。会上,省工商联发布了“2024四川民营企业100强”榜单和《2024四川民营企业100强调研分析报告》。其中,新希望控股集团有限公司、通威集团有限公司、四川省川威集团有限公司位列榜单前三位。

百强企业一直以来都是四川经济高质量发展的“主力军”“领头雁”。根据调研分析报告,2024四川民营企业100强呈现以下特点:

经营规模稳步扩大。百强企业入围门槛是37.60亿元,同比增加2.13亿元,增长6.01%;营收总额增长至18914.10亿元,增速9.02%;资产总额继续增至18611.97亿元,增速4.11%。2024《财富》世界500强榜单,四川共有3家企业入围。

产业结构显著优化。2024四川民营企业100强中,制造业企业占据68个席位,占比68%,营收总额10255.04亿元,占比54.22%,资产总额9634.63亿元,占比51.77%,充分彰显了制造业作

“2024四川民营企业100强”榜单前10名

排名	企业名称	营收总额(万元)
1	新希望控股集团有限公司	28308461
2	通威集团有限公司	23879171
3	四川省川威集团有限公司	8572488
4	蓝润集团有限公司	8231998
5	其亚集团有限公司	7255737
6	四川时代新能源科技有限公司	6046587
7	四川冶控集团有限公司	5590876
8	四川德胜集团钒钛有限公司	5161717
9	天齐锂业股份有限公司	4050346
10	四川渠心科技集团有限公司	3768310

为实体经济核心引擎,是经济增长的主要驱动力。服务业蓬勃发展,营收总额达5227.33亿元,占比27.64%,较上年增加11.25个百分点。

转型升级持续深化。百强企业中加强创新的企业占77%,实施数字化转型的占77%,聚焦实业、做精主业的占70%。

技术创新不断强化。百强企业共拥有国内外有效发明专利13077项,较上年增加1542项,增长率为13.37%。百

强企业重视高端人才的引入和培养,共拥有236名国家级人才、526名省级人才,有效提高自主创新能力;企业总部及其下属公司中有170家高新技术企业、96家科技型中小企业、86家省级专精特新企业、8家国家专精特新小巨人企业。

国际进程企稳向好。出口方面,百强企业2023年全年出口总额66.03亿美元,海外营业收入从去年的47亿美元增至53亿美元,同比增长了12.8%。投资方面,百强企业中参与“一带一路”投资

建设的企业有8家,未来3年有19家企业有参与投资的意愿。

社会贡献更加突出。从税收贡献看,百强企业纳税总额达739.95亿元,其中15家企业年度纳税总额突破10亿元,贡献了约501.25亿元的税收,占到百强企业纳税总额的67.74%;有51家企业实现了纳税规模的上涨,共增加了78.47亿元的税收。从吸纳就业看,百强企业共提供就业岗位726023个,较上年增加17485个。其中,有17家企业就业规模突破万人大关。

从社会贡献看,42家百强企业发布社会责任报告,84家百强企业参与社会捐赠,55家企业继续推动“万企兴万村”产业帮扶项目,为推动共同富裕作出了积极贡献。

从市州分析来看,百强企业主要分布在成都、宜宾、德阳、遂宁、雅安、绵阳等地。其中成都入围44家企业,数量上强势领跑;宜宾入围11家,德阳入围9家,分别位居第二、第三。

除此之外,今年省工商联还首次发布四川制造业民营企业100强和四川服务业民营企业50强两个榜单。

机器狗挑战泰山爆火的背后

四足机器人发展处境或“有点尴尬”

10月19日,泰山盘道上出现了一道独特的爬山身影——身负重物和清运垃圾的机器狗,引发网民关注,让发展数年的四足仿生机器人再度进入大众视线。

近日,华西都市报、封面新闻记者调研中发现,机器狗在国内工业领域的应用已颇有成效,部分消费级产品售价已降至万元以内,但行业仍未实现大规模商业化落地却是不争的事实,应用场景仍需拓宽。

“有点尴尬。”一名行业人士这样描述机器狗目前的处境:前有机械臂已在制造工厂大显身手,后有人形机器人成为资本和企业追捧的“新星”,机器狗正努力在“夹缝中”前行。

挑战泰山的机器狗 背后公司占据超60%市场份额

通过网上流传的视频可以看到,一群机器狗正背着物资在泰山盘道上奋力攀爬,这些机器狗驮着沉重的物资,却丝毫没有显露出吃力的模样,仿佛是一支训练有素的“科技驼队”。

据介绍,这是泰山文旅集团物业公司联合杭州宇树科技公司(以下简称宇树科技)在泰山景区进行的机器狗垃圾清运测试活动。

“这是工业级产品B2四足机器人第一次进行山路路况测试,该产品于2023年11月发布。”宇树科技相关负责人表示,在攀登过程中,B2四足机器人在崎岖陡峭的石阶上,尤其是十八盘等险峻路段,需要进行平衡和适应,其内置深度相机实时监测环境,自动调整步伐和方向,确保了每一步的安全和稳健。此次成功登顶,为未来在救援、勘探、物流等领域的应用提供了宝贵的经验和数据支持。

作为一家明星企业,今年以来宇树科技已获得数十亿元融资,还推出了售价9.9万元起的人形机器人,进一步证实了资本对于机器人行业发展前景的看好。根据高工产业研究院(GGII)从销量口径调研统计,宇树科技占据了四足机器人60%以上的市场份额。



被双面“夹击” 机器狗“上不去”也“下不来”

尽管国内四足机器人起步较晚,但近三四年内,以宇树科技为代表的机器人公司迅速发展,包括德鲁动力、云深处科技、优必选、五八科技等在内的公司,都争先推出了先进的机器狗产品。

“对比消费级机器狗,工业级的制造材料要求更高,比如要耐高温、低温、防水等,高性能的硬件昂贵,如果不实现量产,成本则居高不下,有些工业级机器狗售价会超过50万元。”四川具身人形机器人科技有限公司相关负责人表示,目前全国只有少数几家公司拥有自己的产线。

五八科技相关负责人表示,目前阶段的量产在某种意义上是个伪命题。“如果没有好的应用场景,厂家是不会在量产上花功夫的,因为量产需要做模具,开模成本动辄几十万元上百万元。”该负责人说。

可以看到,国内四足机器人技术发展已到了新阶段,但多数还在特殊场景试用中,大规模商业化落地还未实现,没有更多的需求和应用场景成为目前的核心问题。

另一名行业人士认为,机器狗目前的处境有点“尴尬”。他说:“现在做人形机器人的企业比做机器狗的多,虽然人形机器人没有到应用阶段,但更多的热度、精力和资金都在人形机器人上。此外,工业机器人已经很成熟地运用在汽

车制造和物流等领域。因此,目前来看,机器狗有点上不去也下不来。”

拥有独特优势 应用场景还需进一步拓宽

根据GGII最新发布的研究报告,2023年中国四足机器人市场销量约1.8万台,同比增长76.92%;市场规模4.68亿元,同比增长42.68%。

虽然四足机器人发展面临挑战,但在未来产业的竞速中,四足机器人仍是重点行业之一,全国各地都在抢占发展先机。记者看到,包括北京、深圳、上海等一线城市,成都、重庆、常州、绵阳等二三线城市都陆续建起了机器人产业园。

四川省人工智能行业协会副会长、四川省智能服务机器人工程中心主任彭倍表示,国内四足机器人的技术进步非常快,已经缩小了与国外的差距。目前各地都在积极开拓应用,企业也需要占领更多的数据场景,布局产业链上下游。

“机器狗登泰山就是一次场景测试,需要这样的热度。参与的人越多,成本就会越来越低,行业才会越做越大。”五八科技相关负责人提到,四足机器人有其他机器人比不了的优势,在某些层面上比人形机器人更加稳定和灵活,如果把应用上的一些缺陷解决好、场景打磨好,未来四足机器人会更快地商业化落地。

华西都市报·封面新闻记者 朱珠

截至9月末境内股票市场 共有上市公司5363家

中国上市公司协会日前发布的数据显示,截至9月30日,境内股票市场共有上市公司5363家,沪、深、北证券交易所分别为2271、2839、253家。

9月当月,境内市场新增首发上市公司10家,首发募资总额56.19亿元;退市5家。
据新华社

|白|杰|品|股|

黄金期

问:周二沪指高开,盘中震荡走低,收盘下跌,你怎么看?

答:沪深两市周二集体收跌,跌幅均超1%,北证50指数逆市上涨3.68%,盘面上超4200只个股下跌,贵金属、并购重组板块表现较好。技术上看,沪深股指均失守5日均线,两市合计成交20621亿元环比增加;60分钟图显示,各股指均失守5小时均线,60分钟MACD指标均保持死叉状态;从形态来看,尽管两市成交量放大,但市场却意外调整,特别是创业板指还失守了60小时均线,而两市日线MACD指标已连续三日出现死叉,显示短期震荡拉锯又将上演。期指市场,各期指合约累计成交、持仓均增加,各合约溢价水平整体有所缩减。综合来看,继北交所出现“10倍股”后,主板也出现“10倍股”,这也为市场资金注入了极大的信心,随着三季报披露结束,由于距离年报披露至少还有3个月,市场将再次迎来个股炒作的黄金期。

资产:周二按计划以7.88元均价买入华创云信30万股,之后以7.82元均价卖出30万股,未能降低成本。目前持有华创云信130万股、鲁信创投48万股、爱建集团160万股、国检集团34万股、安科瑞11.5万股、柏诚股份21万股。资金余额14887910.18元,总净值49023860.18元,盈利24411.93%。

周三操作计划:华创云信、柏诚股份、安科瑞、爱建集团、鲁信创投、国检集团拟持股待涨。
胡佳杰